



“路灯”

每个到这里的人，都可以自由使用，聊天、泡茶、闲坐、休憩或是打个盹……随喜而聚，随遇而安。但剩下的功能区只有在活动时开放，比如召集大家做做手工，办办展览等。不过，对于在这里举办的活动，河马邵也是免费提供场地，只是自己要进行筛选，有意义的活动才会被邀请到这里来。

很多人来找河马邵，说要支持“路灯计划”，他嘴上都说“好”，却从不跟人谈所谓的“商业项目”，好像保持着恰到好处的“愚钝”。也许就是这种“愚钝”，才一直保护着这里的简单和快乐。

免费的空间自然不挣钱，而且还需要垫付许多的费用。“许多到‘路灯计划’的人，都互称‘家人’，他们自愿维护着这个共享空间。有些人甚至专门请假来打扫维护，让我觉得很多人比自己还用心，而我做空间最初并没有想太多，只是开来玩的，但我慢慢开始觉得，原来大家还都挺需要的，也挺认可的，所以，如果我把空间做差了反而有点辜负大家。”

“这些空间真正能存活的原因，其实并不在于资金的问题，而在于来到这里的人是否愿意遵守君子协定，钱反而是比较好解决的。”河马邵认为，这些空间的成功有一定的偶然性，“因为开始使用的群体都是熟悉的，靠人带人发展起来的，等于说是先有了人群，后有了空间。所以，来到这里的人，都清楚这里的理念，不好的现象自然就少了。”即便是有，那也是来的人尚不理解这里的定位，只要稍加劝解，大部分人还是非常配合的。比如，有一次，河马邵碰到几个小伙子在空间里喝酒，他上前告知他们这里不适合喝酒，对方也爽快地表示愿意换个地方，不做打扰。“善良是在每个人心里，而不是在嘴上和脸上。”这几年，让河马邵感触颇深的就是，不要失去对人的信心，“只要你真诚、善良地对待别人，别人会给你更多的回报。”

当你迈出了第一步，就会有很多人推动着你走下去，而当你进入这样的生活状态之后，你自己也停不下来了。



人与人之间的信任，让感动常在

来这里的人，什么年纪，任何阶层的都有，但大家都同样珍惜空间。“原先有个窗框上有一条大裂缝，里面很多土，看到我吃力地往外掏土，有个爱多肉植物的女生就送来了多肉，并且帮忙种上了。”现在，窗边长满了生机勃勃的多肉，成了一道独特的风景线。

农民工兄弟们也喜欢来这里喝茶，他们特别爱干净，因为珍惜这个可以免费休息的空间，他们很自觉地打扫卫生，还会把垃圾带走。前段时间，门口的地面被人砸坏了却无人善后，农民工大哥来这里休息时看到了，毅然牺牲休息时间，把原本砸坏的路面给修复好了。

等另两个空间租期到了之后，河马邵计划都不再续签了，之后都会以“路灯计划”的样貌持续和扩散下去。河马邵希望，不久的将来它可以走到每一个需要点亮的城市，“我希望‘路灯计划’的理念被更多人理解，慢慢可以自己走出去，良性地自主运转，我只需要偶尔照看一下就行了。”河马邵笑说，这件事这辈子可能都做不完，但这盏“灯”他一辈子也不会关。

或许是当兵的经历，让河马邵养成了一种干脆利落的处事风格，做事不会瞻前顾后。他说，如果一开始只考虑投入和收益，自己一定不会来做共享空间。“当下想做的事就赶紧去做，不要考虑太多。其实，当你迈出了第一步，就会有很多人推动着你走下去，而当你进入这样的生活状态之后，你自己也停不下来了。你走得越远，推动你的力量就会越多，最后反而会走出一条路来。即便你不再走了，也会有人沿着你的路走下去。”

如今这件“傻事”，让他有了超出用金钱衡量的收获，“除了收获了很多朋友和表扬之外，我也学会了很多技能。空间到现在接待了二十多万人，而绝大部分的人都能在这里展现自己的爱心，在这里也收获了很多感动，我也看到了人性本善的一面和‘路灯计划’的价值和希望。”河马邵一有空就来空间照看时，总是习惯先去翻看一下留言板，上面记录了很多人和这里的故事，有人写道：“谢谢‘路灯计划’出现在我的旅行中，这是我人生中最温暖的感动。于是，我用美丽的花朵回馈，给停留的人带来一些温暖，并希望有人将它延续。”他们朴实的话语也常常温暖和鼓励着河马邵，这个世界不可避免有一些阴暗面，但他相信人和人之间终会回归温暖。 ●